Il osa Ik. 15 HARJUTAVAD ULESANDED
Ulesanne 1

Skitseeri funktsiooni y = - 2sin4x graafik.

Periood on |T?| =27:.4=90°
Vdnkeamplituud a = 2 ja sagedus k = 4. Funktsiooni graafikut on peegeldatud x — telje
suhtes.
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Ulesanne 2

Leia funktsiooni periood ja skitseeri graafikud.

a) Yy =-2c0s3x
Periood on |Tﬂ =2r:3=120".

Vonkeamplituud a = 2 ja sagedus k = 3. Funktsiooni graafikut on peegeldatud x — telje
suhtes.
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b) y=0,5sinx+1

Periood on |T?| =27 :1=360°

Vonkeamplituud a = 0,5 ja sagedus k =1. Funktsiooni graafikut on nihutatud tihiku 1 vOrra
ules.
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c) y=3-tanx
Periood on |T?| =7:1=180°

Sagedus k =1. Funktsiooni graafikut on peegeldatud x- telje suhtes ja nihutatud 3 thiku
vorra ules.
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Ulesanne 3  Leia funktsiooni maaramispiirkond, muutumispiirkond ja periood.

a) y = 0,4sin(5x + 2m) b)y= -%tanO,?Sx ) y = -3cos(-3x)
X=R X= R\{...;—Z—”;Z—ﬂ,..} X=R
3 3
Y = [-0,4,0,4] Y=R Y = [-3;3]
periood 2z =72 periood 4 _ 240° periood 2z =120°
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Ulesanne 4

Joonesta (hes teljestikus funktsioonide f(x) =sin2x ja g(x) =—sin0,5x graafikud I6igul
[ 27;27]. Leia nende funktsioonide maaramispiirkonnad, muutumispiirkonnad, nullkohad,
positiivsus- ja negatiivsuspiirkonnad.

f (x) =sin 2x

Periood on |T?| =27 :2=180°
Vonkeamplituud a = 1 ja sagedus k =1.
g(x) = —sin0,5x

Periood on |T?| =27:05=720°

Vonkeamplituud a = 1 ja sagedus k =0,5. Funktsiooni graafikut on peegeldatud x — telje
suhtes.

y = sin2x
y = -sin0,5x

X = [— 27;;271']
Y = [-11] §o e

5 Y = [-11]
Xo = {_ 271-’_7,—7z,—5,0,....27[} Xo= {— 27T;0;27T}

; X* = ]—2%;0[
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y=-sin0,5x




Ulesanne 6

Joonesta tihes ja samas teljestikus jargmiste funktsioonide graafikud 16igul [-2; 21 ]
ning kontrolli tulemust, kasutades monda arvutiprogrammi (nt GeoGebrat).
Alapunktides b) ja c) lihtsusta enne funktsiooni avaldist.

y=-0,25cotx

y=2sinx-0,5

3n/2 2

y=2c0s2X
a.y=2sinx—0,5 c.y=-— 2( —cosZx+ sinzx) =— 2( —cos2x) =2cos2x
X=[— 275;271’] X=[— 27:;21:]
y=[-2,5:1,5] y=[-2:2]
2 2n
T=—=2rx I'=—=nx
1 2

b.y=— 0,25tan(x— %): — 0,25¢o01x

X=[-2m27|\(- 27; — 7;0;7;27)
Y
T



